

# МУЖЕСТВЕННАЯ АВИАТРИСА СО СВЕТЛОЙ ЛЮБОВЬЮ К ПРЕКРАСНОМУ –

## ИРИНА ВИКТОРОВНА ДРЯГИНА



*«Все видеть, все понять, все знать, все пережить,  
Все формы, все цвета собрать в себя глазами,  
Пройти по всей земле горящими ступнями,  
Все воспринять и снова воплотить...»*

*М. Волошин*

*Пивоваров В.Ф. – академик Россельхозакадемии,  
директор института*

*Кононков П.Ф. – доктор с.-х. н., профессор,  
зав. лаб. интродукции и семеноведения*

*Левко Г.Д. – доктор с.-х. н., зав. лаб.  
селекции и семеноводства цветочных культур*

*Кан Л.Ю. – кандидат с.-х. н.,  
зав. лаб. генетики и цитологии*

*ГНУ Всероссийский НИИ селекции и семеноводства  
овощных культур*

*Россия, 143080, Московская область, п. ВНИИССОК*

*Тел. +7(495)599-24-42*

*E-mail: vniissok@mail.ru*

*31 марта 2011 года исполнилось 90 лет со дня рождения и 50 лет трудовой, научной и педагогической деятельности известному ученому в области генетики плодовых культур и селекции и семеноводства цветочных культур, доктору сельскохозяйственных наук, профессору, заведующей лабораторией селекции и семеноводства цветочных культур Всероссийского НИИ селекции и семеноводства овощных культур (1978-1994 годы) Ирине Викторовне Дрягиной.*

Ирина Викторовна родилась в семье потомственных волгарей 31 марта 1921 года в древнем и славном событиями и великими людьми городе Саратове. «Моей «колыбелью» была величественная Волга», – пишет И.В. Дрягина в своих воспоминаниях.

Её отец, Дрягин Виктор Иванович, с тринадцатилетнего возраста работал в речном пароходстве, сначала вместе с дедом в составе бурлацкой артели, потом матросом на барже, а затем и шкипером – фактически первым лицом на барже. Её мать, Татьяна Захаровна, также рано познала труд. Круглая сирота, с большим стремлением к учёбе, тягой к прекрасному, тайком слагающая неумелые стихи, под чужими окнами слушающая музыку, звучащую из «чудесных диковинных ящиков», она испытала много различных невзгод, включая неудачное первое замужество, побег от мужа, что было нарушением законов царской России, скитания, укрывания от полиции, разыскивавшей жену, чтобы пригнать ее этапом к своему мужу... Помогла революция. Встретив Виктора Дрягина, она связала свою судьбу с ним и с Волгой. «Здесь, на баржах и дебаркадерах, она была матросом, посудомойкой, дежурной, вахтером. Неграмотная женщина, вышедшая из низов, мечтала, чтобы ее дети не только хорошо учились и были счастливыми, но и стали деятельными членами общества». Интересно рассказывает о своих детских годах, проведенных на Волге, Ирина

## ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР – РОЛЬ ЛИЧНОСТИ В ИСТОРИИ

Викторовна в своих книгах – воспоминаниях. «Мы всей семьей, как только тронется лед на Волге, отправлялись в очередное плавание. Буксирный пароход собирал две-три баржи, соединяя их в общую группу, и мы начинали плавание вверх или вниз по Волге, в зависимости от планов пароходства. Мимо нас проплывали скоростные пассажирские теплоходы, грузовые суда, землечерпалки, баркасы и плоты. Нам нравилось любоваться красивыми зелеными островами, залитыми солнцем песчаными пляжами, плесами».

Самоотверженность Ирины Викторовны, любовь к труду, тяга к прекрасному были заложены в детстве – в те трудные, но богатые воспоминаниями годы. ...С самого детства я увлекалась растениями. Любила наблюдать, как прорастает трава, как устроено семечко, как открываются цветочки яблони, образуются плоды. Любила выхаживать – возродить к жизни какие-либо чахлые, запущенные растения и превращать их в пышно цветущие кусты. Вместе с братом Виктором мы не только устроили цветник на своем балконе дома водников, но превратили все пустыри вокруг дома в пышные сады. Огромными стали теперь деревья, посаженные нами и нашими школьными друзьями в 1938 году... Еще тогда, в школьные годы, я любила повторять слова Дж. Свифта, приведенные в своей книге К.А. Тимирязевым: «Тот, кто сумел бы вырастить два колоса там, где прежде рос один, две былинки травы, где росла одна, заслужил бы благодарность всего человечества...»

С не меньшей любовью Ирина относилась в школе и к математике, поэтому долго раздумывала, куда же пойти

учиться дальше: на мехмат Саратовского университета или на плодоовощной факультет Саратовского сельскохозяйственного института? Любовь к растениям взяла верх. Создавать новые сорта яблони, причудливые цветы – стало мечтой её жизни...

По примеру брата Виктора уже после поступления в институт Ирина Викторовна пошла заниматься в знаменитый Саратовский аэроклуб, который был одним из первых в стране, где молодежь обучалась летному и парашютному спорту.

«Рядом с Соколовой горой расположен аэродром, с которого я впервые самостоятельно поднялась в небо, а потом ушла на фронт. С этого аэродрома начал летать первый космонавт планеты Юрий Гагарин. Он писал: «В 1954 году комсомол направил меня в аэроклуб, и я получил первое воздушное крещение...

Именно с Саратовом связано появление у меня болезни, которой нет названия в медицине, – неудержимая тяга в небо, тяга к полетам... Грустно было расставаться с милым Саратовом, с красавицей Волгой...» Эти же слова говорит и Ирина Викторовна. Полеты ей удавались хорошо, и, познав прелесть самостоятельного полета, она решила посвятить себя авиации. Ирина Дрягина была на общественных началах инструктором Саратовского аэроклуба и обучала ребят летать на самолёте У-2. В это время ей пришлось сочетать теоретические занятия в аэроклубе и уче-



1940 г. В день окончания войны с финнами, около Саратовского СХИ. Дрягина И., Лукина Е., Лебедев Н.



Весна 1941 г. СХИ. С заведующим кафедрой овощеводства Марковым В. Н.

## ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР – РОЛЬ ЛИЧНОСТИ В ИСТОРИИ



*Летчицы У-2, боевые подруги: Ксения Карпунина и Ирина Дрягина (справа)*

бу в Саратовском сельхозинституте, но война прервала учебу. Она – студентка Саратовского сельскохозяйственного института, инструктор Саратовского аэроклуба, по первому зову Родины, не раздумывая, отправилась в волжский городок Энгельс, где под руководством легендарной М. Расковой формировались женские авиаполки.

В юростные годы войны Ирина Дрягина – боевой комиссар эскадрильи 46-го Гвардейского Таманского женского авиаполка ночных бомбардировщиков, она 105 раз поднялась в ночное небо, участвуя в уничтожении переднего края обороны фашистов. Её экипаж наносил беспощадные

двумя орденами Отечественной войны I степени и Почётной грамотой ЦК ВЛКСМ. В 1944-1945 годах она воевала на территории Румынии, Польши, Венгрии, Австрии, Германии, была награждена 10 медалями за оборону и взятие городов (за Берлин, за Прагу, за освобождение Кавказа), за победу над Германией, за освобождение Белоруссии и др.

После войны Ирина Дрягина поспешила вернуться к мирным делам: в 1948 году окончила плодоовощной факультет Тимирязевской сельскохозяйственной академии, затем аспирантуру в МГУ им. М.В. Ломоносова. Стала ассистентом, а впоследствии доцентом кафедры генетики и селекции.

бомбовые удары по переправе на реке Терек, по позициям противника в Дигоре, Эльхотово и других населённых пунктах на Кавказе.

В 1943 году она стала обладательницей боевого самолёта – неумоимого У-2, приобретённого на средства преподавателей и студентов родного СХИ, на котором вылетела на фронт вместе со своей однополчанкой и землячкой Р. Ароновой, впоследствии ставшей Героем Советского Союза.

Воевала Ирина Викторовна и в 9 гвардейской истребительной авиадивизии под командованием прославленного трижды Героя Советского Союза А.И. Покрышкина.

За военные заслуги Ирина Викторовна была награждена орденом Боевого Красного Знамени,



*3 мая 1945 г. Берлин. На лестнице поверженного Рейхстага. Ирина Дрягина в центре группы*

Основу генетических исследований И.В. Дрягиной составляло индуцирование мутаций у плодовых и цветочно-декоративных растений с помощью ионизирующей радиации и выявление одинаковых закономерностей проявления признаков у спонтанных и индуцированных мутантов. При этом она поддерживала мичуринское направление в биологии. В 1972 году она защитила диссертацию на соискание ученой степени доктор с.-х. наук «Опыт и перспективы использования ионизирующей радиации в селекции садовых растений» на объединенном Ученом Совете при отделении биологических и химических наук АН Молдавской ССР. в 1978 году по конкурсу была избрана на должность заведующей лабораторией селекции и семеновод-



**Ее друзья, однополчане воспеты в красоте цветов:  
Маршал Покрышкин, Вадим Фадеев, Марина Раскова и многие другие...**

ства цветочных культур во ВНИИ селекции и семеноводства овощных культур и проработала в этой должности до 1994 года.

Ирина Викторовна – автор 46 сортов ириса садового, 25 сортов других цветочных и декоративных культур (горошка душистого, бархатцев, табака душистого, гладиолуса, настурции, маргаритки, монарды), известных не только в России, но и за рубежом. Имена многих своих однополчан она увековечила в названиях созданных ею сортов ирисов, гладиолусов и др. Эти сорта экспонировались на престижных выставках цветов в Японии, Нидерландах и занимали почётные места и Золотые медали.

Много сил и времени было отдано ею педагогической работе со студентами, аспирантами на кафедрах генетики и высших растений МГУ им. М.В. Ломоносова, а затем и ВНИИССОК. Под руководством И.В. Дрягиной было подготовлено и защищено 11 кандидатских и 2 докторских диссертации (И.Г. Дерий, 1985 и Г.В. Острякова, 1991). Её ученики до сих пор безгранично благодарны своему Учителю.

С глубоким уважением и любовью написала своё посла-

ние Августа Андриановна Шоломицкая, кандидат сельскохозяйственных наук, руководителем диссертационной работы которой была Ирина Викторовна: «Я познакомилась с Ириной Викторовной Дрягиной во ВНИИ селекции и семеноводства овощных культур 31 марта 1981 года на 60-летнем юбилее со дня её рождения. Коллектив института чествовал Ирину Викторовну, и она не могла уделить мне времени. Только на следующий день мы встретились у Ирины Викторовны дома, и она спокойно, деловито, просмотрев мои материалы по гладиолусам, согласилась мне помочь в подготовке и защите диссертации. В тот же раз я увидела сына Ирины Викторовны – Виктора Дрягина. Он приехал к матери с красивым букетом роз, молодой, жизнерадостный, улыбающийся. В дальнейшем мне иногда приходилось бывать на даче у Ирины Викторовны, где они с мужем Львом Михайловичем Лобачёвым жили почти круглый год. Атмосфера в их доме была самая спокойная и доброжелательная. Они очень уважительно относились друг к другу и всеми домашними делами занимались вместе. Часто шутили и подначивали друг друга. И в квартире, и на даче бы-



1965 г. Научные экспедиции МГУ. На Белом море



С селекционером Казариновым Г.Е.  
Чемпион выставки гладиолусов – сорт Ломоносовец



А.А. Шоломицкая  
в гостях у И.В. Дрягиной

ло много книг.

Я не перестаю удивляться Ирине Викторовне Дрягиной, начиная с первого знакомства и до настоящего времени. Какую же яркую и насыщенную событиями, и в то же время, трудную жизнь она прожила и до сих пор трудится!

Двадцатилетней девушкой, закончив два курса

Саратовского сельскохозяйственного института и аэроклуб, добровольно идёт защищать Родину. Она – комиссар эскадрильи женского авиаполка и лётчица, награждённая орденом боевого Красного Знамени, позже политработник в дивизии А.И. Покрышкина. И даже сам Александр Иванович удивлялся организаторским способностям и мудрости этой молодой девушки. Её любил и уважал весь лётный состав дивизии.

Горе не обошло стороной Ирину. В период войны погиб её любимый – Женя Силкин и оба брата – Иван и Виктор. Ирина тяжело переживала это горе, но воевала ещё ожесточённее. В честь младшего брата Ирина Викторовна назвала своего сына Виктором.

Однако злой рок преследует Ирину Викторовну. В 1984 году скорострительно умирает её муж – Лев Михайлович, а в 1992 году в возрасте 37 лет уходит из жизни её единственный сын Виктор. Ирина Викторовна была в отчаянии, в 71 год она осталась совершенно одна. В тот период с ней рядом оказались Ирина Михайловна Калиниченко, Лидия Ивановна Чуплина и многие другие друзья и коллеги по работе. И Ирина Викторовна чуть-чуть оттаивает. Другой человек не выдержал бы, замкнулся в себе. А она, собрав все силы, продолжает работать. Один из нововыведенных сортов ирисов получил название Виктор, в честь её безвременного ушедшего сына. Кроме того, Ирина Викторовна приняла в аспирантуру молодую девушку Людмилу Кан, как раз окончившую факультет естествознания пединститута и передала ей все наработанные Виктором Дрягиным материалы по культуре монарды, которой он занимался, и руководит её диссертационной работой. В 1996 году Л.Ю. Кан защитила диссертацию «Селекция монарды (*Monarda L.*) в условиях Подмоскovie» и стала научным сотрудником лаборатории генетики и цитологии ВНИИССОК. Так была продолжена работа сына Ирины Викторовны.

Когда в 1994 году я смогла навестить Ирину Викторовну, она мне сказала:

«Мои дорогие, милые Лев Михайлович и Витя всегда со мной, я не забываю о них ни на минуту. Но надо жить дальше. И не надо жить только прошлым. Вот я и приняла к себе молодую семью – Олега и Людочку Кан. Люда – дочь Лидии Ивановны Чуплиной, которая всегда и во всём мне помогала, теперь переживаю и волнуюсь за них. В результате гораздо меньше чувствую своё одиночество. И мне с ними легко и уютно».

Ирина Викторовна Дрягина – очень талантливый, незаурядный человек и все свои природные способности использовала в полной мере, как в годы войны, так и в мирное время. Такие качества её характера, как общительность, чуткость, доброта, оптимизм, желание понять человека, увидеть в нём лучшее, в то же время, решительность, настойчивость, трудолюбие помогли ей и на фронте, и в мирной жизни.

Я очень уважаю Ирину Викторовну Дрягину и желаю ей



И.В. Дрягина и Л.Ю. Кан



Ирис садовый Виктор

долгих лет жизни, здоровья, радости общения со всеми членами её новой семьи, с друзьями и коллегами по работе и успехов в написании воспоминаний!»

Черкасская область, Украина,  
март 2011 года

К числу благодарных учеников И.В. Дрягиной причисляет себя Анатолий Иванович Опалко, зам. директора по науке Национального дендрологического парка «Софиевка» НАН Украины (г. Умань). В своем поздравлении он пишет: «Мне судьба подарила счастье познакомиться с Вами, в, увы, уже далеком апреле 1975 года – в самом начале моей научной биографии. Потом еще две встречи в Москве на конференциях и Ваши книги. Помню Вашу уверенность в правильности избранного пути, помню фильм о распускании Ваших любимых цве-

## ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР – РОЛЬ ЛИЧНОСТИ В ИСТОРИИ

тов, который показывал Ваш муж, Лев Михайлович, его рассказ о том, как были подключены к обычной любительской кинокамере две обычные фотовспышки, что позволило сделать этот небольшой фильм, его сетования на то, что фотовспышки не выдерживают режим киносъемки, и многое-многое другое. Ваши книги оказали влияние и на выбор научного направления моей дочери, защитившей кандидатскую диссертацию по декоративной яблоне.

Вы сумели, как никто другой, сочетать смелость и уверенность настоящей авиатрицы с изумительным чувством прекрасного! Мы все Вас любим и ценим!»...

*31 марта 2011 года, Украина, Умань, «Софиевка»*

И.В. Дрягина – автор 175 научных статей и 14 монографий, наиболее значимые из которых – «Практикум по генетике и селекции» (М., 1966), «Радиация в селекции плодовых и цветочно-декоративных культур» (М., 1974), «Экспе-

родов мира. Она встречалась и обсуждала результаты своих экспериментов с коллегами-исследователями, делала научные доклады, читала лекции. Одновременно она вела дневник, в котором записывала все свои впечатления и наблюдения. Результаты своих научных командировок профессор И.В. Дрягина обобщила в монографии «По разным странам мира. Воспоминания учёного профессора-селекционера цветочных культур» (М., 2009).

В семидесятые годы сотрудники лаборатории селекции и семеноводства цветочных культур (Г.Д. Левко, В.М. Турушина, Д.Б. Кудрявец, В.Н.Солопова, Л.А. Юхимук) под руководством И.В. Дрягиной приняли активное участие в экологическом сортоиспытании и размножении более 10 сортов горошка душистого и виолы на протяжении многих лет в опорных пунктах Термеза и Ленкорани.

И.В. Дрягина является одним из авторов и разработчиков методологии селекции и семеноводства разноко-



*1972 г. Молдавия. Тирасполь. С коллегами – учеными института орошаемого земледелия. Слева направо К.П. Гарина, Лена Коробко, А.А. Жученко, И.В. Дрягина*



*Цветы, цветы...*

риментальный мутагенез садовых растений» (Кишинёв, 1981), «Цветы для Подмосковья» (М., 1986), «Монарда – врачеватель и пряность» (М., 1998), и др. Книга «Селекция и семеноводство цветочных культур» (М., 1986) стала настольным пособием для многих селекционеров-цветоводов нашего времени.

Участвуя в международных и всесоюзных выставках, симпозиумах и конференциях, профессор И.В. Дрягина побывала в 22 городах 10 республик СССР, увидела 80 го-

лерных сортопопуляций перекрестноопыляемых цветочных культур, представляющей систему оценки методов отборов, на основании которой рекомендуется наиболее оптимальный и экономически выгодный метод, позволяющий поддерживать при семеноводстве заданное соотношение групп окрасок цветков/соцветий. В результате этих исследований были разработаны «Методические указания по элитному семеноводству сортопопуляции люпина Расселла» (М., 1986), а также «Положение о производстве семян однолетних, двулетних и многолетних цветочных культур открытого грунта» (М., 1989).



*В кругу коллег и друзей*

Выйдя на пенсию, Ирина Викторовна, как говорят, осталась в строю и опубликовала в 2007 году книгу «Записки летчицы У-2», в которой описывает свои впечатления о войне, боевых действиях на линии фронта, в которых сама принимала непосредственное участие, о боевых подругах, героях – женщинах, летчицах ночных бомбардировщиков У-2. Наряду с этим, И.В. Дрягина упомянула о своей подруге, Марии Глушко (Бодровой), которая после

## ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР – РОЛЬ ЛИЧНОСТИ В ИСТОРИИ

За творческой работой



войны стала известной писательницей, опубликовавшей двадцать романов и повестей, ряд из которых был экранизирован, а по роману «Год активного солнца» был создан двухсерийный телефильм.

Ирина Викторовна вспоминает: «Марию заинтересовала моя послевоенная работа в МГУ. Она с большой настойчивостью включилась в изучение сущности разногласий в биологической науке между мичуринцами и представителями старой школы генетиков. Моя подруга тщательно изучила массу литературы, присутствовала на каждом Ученом Совете биологического факультета МГУ, беседовала со многими учеными факультета. В 1966 году вышла её книга «Живите дважды» тиражом 65 000 экземпляров. Прообразом главной героини в ней была сама Ирина Викторовна. Эта книга получила высокую оценку доктора философских наук, профессора Г.В.Платонова: «Привлекает само название романа М.Глушко – «Живите дважды». Этот девиз, этот благородный совет читателям ... может дать

только умный и отважный человек. В нем, в этом совете, не только метафора. В нем есть и нечто буквальное. Первый раз человек живет ту краткую жизнь, которая отве-



**1967 г. Первая встреча ветеранов 9 ГИАД в Москве, Музей Вооружённых сил. В центре – трижды Герой Советского Союза А.И. Покрышкин с женой – М.К. Покрышкиной. И.В. Дрягина в 3-м нижнем ряду в центре**





**Ветеран – авиатриса Таманского авиаполка, 2 мая 2007 года**



**С новой книгой, февраль 2011 года**

дена ему природой. Но если годы этой жизни отданы не мелочным заботам о своем собственном «я», если они посвящены окружающим людям, борьбе за их счастье, человек не умирает со своей физической кончиной. Его идеи, его труд, воплощенные в людях, которых он обучил и воспитал, живут свою вторую жизнь. Эта вторая жизнь может быть значительно продолжительней первой...»

Только что вышла из-под пера И.В. Дрягиной новая книга: «Крылатые. Девушки-авиаторы, награжденные медалью А.И. Покрышкина и другими знаками авиационного отличия» – про девушек-авиаторов, продемонстрировавших всему миру образцы героизма, мужества и человеческого достоинства. В ней приводятся подробные биографические сведения о героинях книги, рассказывается о том, кому они подражали в своей жизни и почему так самозабвенно любили Родину и гордились ее немеркнущей славой.

За многолетний и безупречный труд и достигнутые успехи И.В. Дрягина награждена многочисленными наградами, в том числе почетными грамотами МСХ СССР, ВАСХНИЛ, МСХ РФ, Россельхозакадемии и ВНИИССОК. Ирина Викторовна является Заслуженным работником ВНИИССОК.

Высокая компетентность в вопросах селекции и семеноводства цветочных культур, творческий подход к постановке и решению научных задач, организаторские способности – вот основа успехов научной деятельности И.В. Дрягиной. Инициативность и работоспособность, дисциплинированность и ответственность за порученное дело, её удивительная коммуникабельность, чуткость и доброжелательность, простота в общении, умение ободрить, подсказать и поддержать, снискали ей любовь и уважение среди коллег, единомышленников, друзей. До настоящего времени она является научным консультантом и наставником сотрудников лаборатории селекции и семеноводства цветочных культур ВНИИССОК.

С самыми наилучшими пожеланиями, с теплотой и любовью в юбилейный год к Ирине Викторовне Дрягиной обращаются сотрудники, с которыми она проработала в одной лаборатории почти 20 лет.

Примите самые искренние поздравления с днем рождения от коллектива родной Вам лаборатории цветов. Мы благодарны судьбе, что в нашей жизни есть Ирина Викто-

ровна. Вы не обращайте внимания на дату, которая исполняется Вам сегодня. Ведь очередной день рождения – это какой-то пройденный этап в жизни, иногда его жаль, что он уже прошел, а иногда хочется побыстрее забыть его. Вы прошли нелегкий путь по жизни, было всего много – и хорошего, и плохого, но вы с честью преодолевали все это. Вы не только талантливый ученый и опытный наставник, но и надежный товарищ, чуткий, заботливый человек. Ваши ученики и воспитанники в своей работе знают, с кого брать пример!

Дорогая Ирина Викторовна! Разрешите поздравить Вас от имени всего коллектива ВНИИССОК со знаменательным юбилеем и искренне пожелать Вам крепкого здоровья, благополучия, оставаться такой же жизнерадостной, и оптимистичной!



**Юбилей И.В. Дрягиной – 80 лет. С директором ВНИИССОК, академиком Россельхозакадемии В.Ф. Пивоваровым**

**Вы словно далекая в небе звезда,  
Светите долго, светите всегда!  
И пусть через сотни и тысячи лет  
Останется в небе ваш огненный след...  
Звезды уникальной в созвездьи цветов:  
Горошка, и ирисов, и табаков!**